

天气太热,孵不到空调的母鸡“罢工”

产蛋量降幅超过两成,农贸市场蛋价有所反弹

本报通讯员 寿铭阳 本报记者 王燕平

连续破历史记录的高温天,让母鸡们都闹起了情绪,尤其是那些享受不到“空调房”的母鸡们纷纷“罢工”,产蛋量大大下降。

“这样的高温天,蛋鸡的产蛋量至少下降两成以上。”杭州禽蛋行业协会会长钱明伙告诉钱江晚报记者。除了浙江,最近一段时间,江苏、山东等鸡蛋产区都经历了一波罕见高温。“高温天蛋鸡胃口差,喝的水又多,产蛋量就会明显下降。”另外,极端的高温天气导致一些养鸡场蛋鸡死亡率明显上升,蛋鸡数量下降。



浙江中河农贸市场,顾客正在挑选鸡蛋。

寿铭阳 摄

“现在条件好的养鸡场都配有空调,气温可以控制在27℃到28℃,产蛋量下降幅度还好,以前90%的产蛋率,现在还有80%左右的产蛋率,相当于产蛋量下降一成多。”建德市下崖镇养鸡农业合作社负责人陈新良表示。而条件一般的养鸡场,靠电风扇和浇水等降温,室内温度有34℃到35℃,现在能有70%的产蛋率就不错了,相当于产蛋量下降两成多。但毕竟,能享受“空调房”的母鸡还是少数。至于农户散养的母鸡,产蛋率能有三四成就不错了。

虽然三伏天鸡蛋消费量下降,国内鸡蛋市场总体仍供大于求,但农贸市场鸡蛋价格还是有所上扬。昨天下午5点多,钱江晚报

记者先后来到中河、屏风街、万寿亭三家农贸市场,鸡蛋零售价均为4.5元一斤。“我一般三天进一次货,上次进货一下子涨了3元钱一箱(30斤装)。明天又要去进货,说又要涨了。”万寿亭农贸市场的彭大姐说。

实际上,自去年12月份以来,由于国内养鸡场蛋鸡数量激增,普通养鸡户已经经历了七八个月的亏损,许多中小规模的养鸡户退出这一市场。“杭州市场的鸡蛋主要来自江苏,今年4月下旬到5月中旬,鸡蛋收购价最低曾跌至1.9元一斤;建德鸡蛋收购价最低是2.05元一斤,出现在2月底、3月初。而鸡蛋目前的养殖成本在2.8元至2.9元一斤。”钱明伙说。“7月17日,江苏鸡蛋的收购价为

2.45元一斤,到7月21日涨到2.7元一斤,今天涨到了2.9元一斤;建德鸡蛋收购价今天是3.05元一斤,养鸡户已经能够保本。蛋价上涨,很大一部分原因就是高温天导致鸡蛋产蛋量大降。”

今年4月份的时候,杭州农贸市场鸡蛋零售价最低曾跌至3.5元一斤,创下11年来的新低。而根据杭州价格网显示,昨天闹弄口农贸市场鸡蛋零售价为3.8元一斤,其他大部分为4元一斤或4.5元一斤。“按照往年规律,到8月底9月初,随着大专院校陆续开学,以及中秋节生产月饼,鸡蛋需求量大增,鸡蛋价格会迎来一波大的上涨行情。”钱明伙认为。

10元咨询一次,在家就能找医生给你看病

邵逸夫医院加入“未来医院”三年:消失的长队和全五星好评

工业风的室内布置,来自意大利的La Marzocco咖啡机……如果不是开在医院,邵医咖啡与杭州西湖边的咖啡店们几乎没什么区别。

邵医这个招牌,来自医院的名字,浙江大学附属邵逸夫医院。在杭州,邵逸夫医院一直是个有些特别的存在:国内首家“门诊不输液”医院、国内首家“全院不加床”医院、国内首推“一人一诊室”、国内首家“无痛医院”……目标有两个:为患者提供优质的医疗服务、让医护人员带着愉快的心情为患者提供服务。咖啡馆也正是带着这样的使命诞生的。

邵医的尝试和野心,当然远不止一家咖啡店。3年前,邵逸夫医院开始了一项无现金的尝试,解决大家反复排队、带现金挂号付费的问题。3年过去,这里可能是我们能看到的,最接近未来医院的样子。

从“无解”到找到契机

周六上午10点多,尽管不需要坐诊,林辉还是只能用“挤”出来的时间,下楼去邵医咖啡点个喝的,端起来就走。“对于我们来说,咖啡最大的作用就是提神缓疲劳。”林辉呷了一口咖啡。他的语速很快,仿佛时刻有一场手术在等着他。

忙碌是每个中国医生的常态。这种忙碌和焦灼,不仅来自繁重的日常医疗工作和科研压力,还来自脆弱不堪的医患关系。医患关系俨然已成为中国医疗

的痛中之痛:患者痛在就医难,医生则痛在不被理解和知识的不被尊重。挂号、候诊、收费排队长;重复挂号、重复检查等就诊流程顽疾,显然仅仅靠医院的努力是解决不了的。

打破医院、林辉和患者之间“铜墙铁壁”的契机,发生在2014年5月。时逢邵医建院20周年,“未来医院”的建设理念首次被院长蔡秀军提出,其中很重要的一点就是:利用互联网技术改善医疗环境,提升就医服务体验。

同样是2014年5月,以无现金为载体的支付宝“未来医院”计划启动。只要一个手机,患者就可以不需要反复排队,完成挂号、付费、取报告等多个看病流程。双方在一次相关会议上碰面交谈并意气相投,合作项目迅速高效开展起来。同年7月,支付宝app上线邵逸夫医院服务窗口。

数据显示,接入支付宝服务窗口后,邵医的支付宝窗口挂号率达到25%左右,峰值更是一度达到约36%,患者在邵医的平均就医时间则缩短至1小时5分钟~1小时15分钟。

不等待的就诊,不见面的沟通

无现金为管理者彻底打开了思路,也让邵逸夫医院朝着未来医院的方向加速演进。

时钟指针指向22点,林辉刚结束一天的手术。回到家后,他习惯性地打开



手机上的“纳里健康”APP——这是邵医接入的一个网上平台,医生可以在这个平台上对患者进行系统、连续的诊疗服务。

平台显示出一条上午10点多发来的未读信息,是一名患者的子女向林辉询问父亲术后的问题。林辉动动手指,麻利地回复了对方。

作为邵医专家,时常会有从偏远地区专门来杭州找林辉看病的患者。这些病人中,有很多人都需要长期观察和用药。他们要不就是回老家后另寻医生就诊,要不就是一遍一遍地往杭州跑。如今,林辉通过互联网和他们保持长期沟通,可直接通过平台为患者续药,患者只需通过支付宝付款,药品就可以直接快

递到家。

用院长蔡秀军的话来说,支付宝建构了邵医“未来医院”的信息基础架构和最初形态,邵医对“未来医院”的探索思路也彻底被打开了。

同样是在纳里健康平台上,邵医一名年轻的妇科医生,1个月获得了8640元的咨询费用收入,一时成为医院风云人物,不少医生纷纷来向他取经。

平台实行多档价位的收费咨询制,选择哪档则由医生自己制定。这名年轻医生选择的是10元/条的最低价位,这意味着他一个月回答了864个患者的问题,平均每天28条。更难得的是,这864条问题全部得到了患者的五星好评。

钱冰冰